

ВЫСТУПЛЕНИЕ
ЗАМЕСТИТЕЛЯ МИНИСТРА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ
АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ
Г-НА ХАЛАФА ХАЛАФОВА

Уважаемый господин Председатель,
Уважаемые члены Комитета,

Позвольте выразить признательность за предоставленную возможность проинформировать Комитет о мерах по выполнению положений Конвенции о правах ребенка, предпринятых правительством Азербайджана в течение периода после представления первоначального доклада.

Уважаемый господин Председатель,
Уважаемые члены Комитета,

В Азербайджане обеспечение основных прав и свобод человека является высшей целью государства. Эти цели достигаются созданием соответствующих правовых механизмов, принятием необходимых мер в области полного использования политико-правового и экономического потенциала государства. В стране имеются все условия для формирования институтов, присущих демократическому обществу.

Наша страна участвует во всех основных международных договорах в области прав человека и открыта самому широкому сотрудничеству в рамках международных институтов. Заложена прочная основа для проведения дальнейших демократических реформ и созданы все необходимые политико-правовые предпосылки для практической реализации положений основополагающих международно-правовых документов в области прав человека.

Первый периодический доклад Азербайджана обсуждался на 15-ой сессии Комитета ООН по правам ребенка, в результате чего в июне 1997 года Комитет принял заключительные замечания.

Для осуществления рекомендаций Комитета Кабинетом министров Азербайджанской Республики был принят национальный План мероприятий и создана рабочая группа в составе представителей соответствующих государственных органов и неправительственных организаций. Указанный План был утвержден 16 декабря 1999 года

Комиссией по делам несовершеннолетних при Кабинете министров Азербайджанской Республики.

Проведены соответствующие законодательные реформы, приняты программы и осуществлены необходимые политико-правовые, социально-экономические меры по обеспечению прав и интересов детей.

В частности, для координации и регулирования вопросов, связанных с усыновлением, в 1997 году было утверждено Положение о создании Комиссии по вопросам усыновления при Кабинете Министров Азербайджанской Республики.

Важным шагом в усовершенствовании законодательной базы Азербайджанской Республики в области защиты прав детей стало принятие 19 мая 1998 года Закона «О правах ребенка», направленного на усиление политической, социальной, экономической и культурной защиты детей, материнства, отцовства, семьи и генофонда нации. Данный закон был подготовлен в соответствии с международными документами, в том числе с Есеобщей Декларацией по Правам Человека (1948) и Конвенцией ООН о правах ребенка (1989).

28 июня 2005 года был принят Закон Азербайджанской Республики «О борьбе с торговлей людьми», согласно которому были установлены правовые и организационные основы борьбы с торговлей людьми в Азербайджанской Республике, а также урегулирован вопрос защиты жертв торговли людьми и оказания им помощи.

В 2005 году в структуре МВД создано Управление по борьбе с торговлей детьми.

Среди законодательных актов, содержащих различные положения по правам детей, можно отметить, принятые в качестве осуществления правовой реформы в 1999 году и вступившие в силу с 2000 года Уголовный, Гражданский, Семейный, Трудовой кодексы.

Распоряжением Президента Азербайджанской Республики от 18 июля 1999 года была утверждена «Государственная программа по защите прав человека». В соответствии с пунктом 22 данной программы, распоряжением Кабинета министров Азербайджанской Республики от 22 июля 2000 года, была разработана и утверждена государственная программа «По защите прав детей и улучшению учебно-воспитательной работы». Основная задача данной программы заключается в создании

благоприятных условий для претворения в жизнь Конвенции о правах ребенка и Закона Азербайджанской Республики «О правах ребенка».

10 октября 2000 года были утверждены «Правила обязательного лечения в отношении инвалидов, беременных женщин и матерей, имеющих грудных детей, мужчин в возрасте выше 60 лет и женщин в возрасте выше 55 лет, а также наркоманов, совершивших преступление, имеющих болезни, список которых утвержден Министерством Здравоохранения Азербайджанской Республики».

В феврале 2001 года при Министерстве молодежи, спорта и туризма Азербайджанской Республики учрежден Республиканский Координационный Совет по вопросам детей, осуществляющий координацию мероприятий, связанных с детьми, в который на постоянной основе входят представители 12-ти исполнительных структур власти, а также руководители около 30-ти НПО, работающих с детьми.

В июле 2002 года Азербайджан ратифицировал два Дополнительные Протокола к Конвенции о правах ребенка – «Об участии детей в вооруженных конфликтах» и «О торговле детьми, детской проституции и детской порнографии».

Согласно Конституции Азербайджанской Республики Конвенция о правах ребенка, как и другие международные договоры, к которым присоединилась Азербайджанская Республика, является составной частью законодательства Азербайджанской Республики. Соответственно, суды страны в своей деятельности руководствуются положениями Конвенции.

Хотелось бы отметить, что Конвенция о правах ребенка была переведена на азербайджанский язык и издана тиражом 7500 экземпляров. Информирование общественности о принципах и положениях Конвенции осуществляется также посредством проведения конференций, семинаров, форумов, круглых столов. Государственные учреждения образования, молодежи, культуры, здравоохранения проводят конкурсы на знание и популяризацию положений Конвенции.

В целях пропаганды и ознакомления с положениями данной Конвенции для сотрудников Министерства Внутренних Дел были организованы специальные тренинги.

Постановлением Кабинета Министров Азербайджанской Республики 14 апреля 2003 года был утвержден План мероприятий по решению проблем беспризорных детей в Азербайджанской Республике.

В январе 2004 года Азербайджанская Республика ратифицировала Конвенцию Международной Организации Труда № 182 «О запрещении наихудших форм эксплуатации детского труда».

Азербайджанская Республика 30 марта 2004 года присоединилась к Гаагской конвенции «О защите детей и сотрудничестве в области межгосударственного усыновления». В целях исполнения обязательств, вытекающих из положений Конвенции, Министерство Юстиции было определено в качестве центрального органа.

В принятой Указом Президента страны от 11 ноября 2004 года Государственной Программе в области развития демографии и народонаселения в Азербайджанской Республике определен ряд мер по социальной защите детей, уменьшению детской смертности и увеличению рождаемости.

21 октября 2005 года был принят Закон «Об адресной государственной социальной помощи», который вступил в силу с 1 января 2006 года. Согласно этому закону каждому члену малообеспеченных семей будут выплачиваться ежемесячные пособия.

Правительство Азербайджанской Республики тесно сотрудничает с Международной Организацией Труда и ЮНИСЕФ в области прав детей. 29 декабря 2005 года между Азербайджанской Республикой и ЮНИСЕФ была подписана программа сотрудничества на 2005-2009 годы. В дополнении к этому, для осуществления проектов в сфере развития детей в раннем возрасте, между Азербайджанской Республикой и Азиатским Банком Развития было подписано соответствующее соглашение в 2004 году.

Также, в соответствии с Указом Президента Азербайджанской Республики от 30 августа 2005 года была утверждена Государственная молодежная Программа Азербайджана на 2005-2009 годы.

В целях разработки механизма адресной социальной помощи при поддержке TASIC подготовлены специальные формы заявлений и анкет с целью определения уровня доходов семей получающих детское пособие. В Центрах социальной защиты населения городов Баку и Шеки проведены Пилотные Проекты по усовершенствованию системы социальной помощи.

В более чем 7000 семьях с детьми проведены исследования для выявления фактического материального положения семей и их действительной потребности в государственной социальной помощи.

3 февраля 2005 года была принята «Программа развития по организации образования детей, нуждающихся в особой заботе (ограниченных здоровьем)», рассчитанная на пятилетний срок (2005-2009 гг.). Основной целью данной программы является создание одинаковых условий для всех детей, нуждающихся в особой заботе, их равного доступа к образованию, усиление государственной и социальной защиты этих детей, приведение материально-технической и образовательной базы специальных образовательных учреждений в соответствие с мировыми стандартами.

При постоянной поддержке «Фонда Гейдара Алиева» осуществляется строительство новых и реконструкция имеющихся школ для детей-сирот, детей с физическими и умственными отклонениями, со слабым зрением и с дефектами речи.

При поддержке представительства UNICEF было издано специальное пособие для преподавателей - «Конвенция о правах ребенка и ее преподавание в общеобразовательных школах», а также организован конкурс рисунков и плакатов «Конвенция о правах ребенка глазами детей».

Необходимо также отметить, что во всех общеобразовательных школах страны в процессе преподавания предмета «Человек и общество» (8-11 классы) уделяется большое внимание правам и свободам человека, в том числе и правам ребенка, со ссылками и учетом положений Конвенции о правах ребенка. Изданы сборники «Мои права» (1-4 классы) и «Права человека и я» (5-11 классы).

Уважаемый господин Председатель,
Уважаемые члены Комитета,

Наряду с переживаемыми страной трудностями переходного периода, в той или иной степени сказывающимися на выполнении положений Конвенции, основным препятствием для ее более эффективной реализации и развития Азербайджана в целом является, несомненно, продолжающаяся агрессия соседней Армении и вызванные ею тяжелые гуманитарные последствия. Несмотря на соблюдаемый между сторонами вооруженного конфликта режим прекращения огня, около 20% территории Азербайджана

все еще находится под оккупацией. На этой территории не осталось ни одного азербайджанца - осуществлена полная этническая чистка. В результате в Азербайджане сегодня насчитывается около 1 миллиона беженцев и перемещенных лиц. В наиболее уязвимом положении среди этого контингента населения оказались дети.

Основой тяжелого положения этих детей является их психологическое и физическое состояние, определенная часть из которых стала свидетелем военных операций. Родители каждого десятого ребенка, беженца из Армении и каждого седьмого, вынужденных переселенцев из Нагорного Карабаха и других оккупированных Арменией районов Азербайджана - погибли на войне или пропали без вести. Таким образом, одним из результатов военного конфликта явилось резкое увеличение численности сирот.

В этой связи хотелось бы отметить, что с ноября 2000 года в г. Баку функционирует, созданное с помощью международной организации SOS Kinderdorf International, специализированное учреждение «SOS Детская Деревня» (SOS "Kinderdorf"), целью которого является создание условий для интеграции детей-сирот в общество путем создания семейных общин из числа детей-сирот и одиноких женщин, желающих иметь детей.

Уважаемый господин Председатель,
Уважаемые члены Комитета,

Представляемый правительственной делегацией доклад, подготовлен специально созданной Рабочей группой, в состав которой были привлечены представители различных министерств и ведомств, а также эксперты заинтересованных неправительственных организаций.

Хотелось бы обратить Ваше внимание на то, что в преддверии рассмотрения второго доклада, по инициативе Министерства Иностранных Дел был проведен брифинг с участием членов делегации, Омбудсмана, депутатов Парламента Азербайджана, а также неправительственных организаций, среди которых были представители НПО, подготовивших альтернативные доклады.

Второй периодический отчет Азербайджанской Республики был размещен на официальном сайте Министерства Иностранных Дел (на азербайджанском и английском языках), и об этом было широко освещено в средствах массовой информации.

Правительственная делегация, представляющая сегодня Комитету второй периодический доклад, также утверждена специальным распоряжением Президента Азербайджанской Республики, что еще раз демонстрирует серьезное внимание на самом высоком уровне сотрудничеству Азербайджана с Комитетом по правам ребенка. Последовательно проводимая под руководством главы государства государственная политика направлена на построение демократического правового государства и обеспечение прав и свобод человека в стране. Оглядываясь на пройденный путь, нельзя не видеть значительный прогресс, достигнутый за этот исторически короткий период. Вместе с тем мы осознаем, что имеются еще проблемы, над решением которых необходимо работать. Поэтому мы рассчитываем на плодотворное сотрудничество и откровенный диалог с Комитетом, рекомендации которого, несомненно, явятся существенным вкладом в дело дальнейшего развития процесса обеспечения прав человека.

Благодарю Вас за внимание.